

Pokračování ze stránky 1.

úsilovně matky české, aby pečovaly o vzdělání dítek svých a vychovávaly je v duchu českém.

Po řeči paní Zemanové zapěl pěvecký sbor těžkou skladbu "Křičáci." Není to poprvé co namáhavá skladba tato zpívána byla sborem zdejším a my jsme toho náhledu, že nebyla provedena na tak dojemně a účinně, jak slyšeli jsn.e ji minulé zimy od téhož sboru.

Po zpěvu oznámil předseda, pan Kment, že došlo několik blahopřejných telegramů a přistoupil k jejich předčítání a sice byly to následující.

Z Chicaga: Český den dnes, to Váš a všech věrných Čechů amerických. Blahopřejeme rodákům v Omaze. Jmenem starých českých osadníků v Chicagu Ant. Pregler předseda, Fr. Steiskal, tajemník.

Z Clevelandu: Českému dnu na výstavě, sokolským závodům a sjezdu hřmavě na zdar! Sokol Čech.

Paň Emilii Bandhauerovou, místopředsdkyni slavnostního výboru a zástupkyni Českých dam, došlo od dámských sborů následující telegrafické pozdravy:

Z New Yorku: Necht' práce Vaše v každé snaze vždycky zdárně vyniká. To vám přeje s upřímností sestry sboru Vladyka. M. Hrdlička, tajemnice.

Čtené sestry, nemožno s Vámi býti osobně, jsme s Vámi duchem. Necht' žije česká svornost. Sláva českému dnu. Velkovýbor státu New York, Anna Bayer.

Nejserdecnější blahopřání k českému dnu přijmete od čteného sboru Slavie, čís. 55, J. Č. D. Paň M. Tra.

Přejeme vám nejen v tento den český, nýbrž po veškerý život splnění Vašich přání. Sbor Budoucnost jest v duchu s vámi. Pí. Anna Worth.

Každý z předčítaných telegramů uvítán byl bouřlivým potleskem a způsobil značné nadšení a vzrušení.

Posledním číslem mimo hudby byla řeč pana Čeňka Durase, slavnostního řečníka českého. Doba mezi tím byla pokračována a trpělivost obecnostva byla dlouhým programem již vyčerpána. Též parno a únava následkem dlouhé doby, kterou právod vyžádal, činily obecnostvo netrpělivým. Za každým ukončeným číslem druhého polovice programu odcházeli někteří účastníci ze síně, aby se na čerstvém vzduchu osvěžili a proto neměl pan Duras tak velkého poslechařstva, jako řečníci předcházející. Mimo to byl trochu ochraptělým a tak řeč jeho nespůsobila onen dojem, kterýž jsme právem očekávali mohli a kterýž byla jinak dojista učinila. Pan Duras vzletnými slovy líčil první dějiny tohoto obrovského široho západu. Pípomínal, že střed tohoto západu, ty žirné pláně Nebraska objevily byly a známý objevitelům dávno dříve, nežli státy novoanglické. Pípomínal, že hned v první polovici šestnáctého století silná výprava Španělů vydala se na cestu z Mexika, přes nynější Texas, Oklahomu a Kansas a pronikla až do jižní Nebrasky, jdouc za povětří nesmírně bohatého města, jež v těchto krajinách býti mělo. Skoro o sto let později teprve osadili se "poutníci" z Anglicka na březích Massachusettsu. Pípomínal pak tu rozáhllost, důležitost, velikost a bohatost celého západu a činil různá porovnání, dospívaje k závěrku, že tento veliký západ v budoucnosti tvořiti bude vždy tu nejpodstatnější část této země. K poznání zdrojů západu sloužití bude dojista výstava právě pořádaná, ku kteréž se sjíždí občanstvo celé země právě tak hojnou měrou, jako občanstvo české sjelo se ku dni českému. Vyslovil své očekávání nad tím, že tak jako o rozvoj toho velkého západu zásluhy má české ramię a český duch, právě tak o vznik a zdar té obrovské a překrásné výstavy zamississippké, kteráž každého překvapuje a ohoušuje, též

zásluh neocenitelných získal sobě duch český v osobě jednoho z ředitelů a možno říci pávodců výstavy i jejího zdatu, krajana našeho p. Edwarda Rosewatera. Po řeči pana Durase rozcházel se obecnostvo při zvucích závěrečného čísla hudebního, nadšeno i povznešeno udalostmi tohoto dne.

Návštěva výstavy v tento den nepředstihla sice všechny dny ostatní, byla však přece velice hojnou a uznáváno všeobecně, že by jinak bez účastenství Čechů bývala velice skrovnou. Návštěviloť totiž ten den výstavu 17.751 osob.

Ohlasy z nedávného bojiště.

Nepokojní povstalci Filipínští.

Z Manily dochází zvěst, že předměstí plna jsou ozbrojených povstalců a že mnohé násilnosti se udály. Obyvatelé jsou velmi poděšeni. V San Miguelu udály se krvavé výtržnosti v neděli večer. Povstalecké vojsko účastnilo se mše v plně zbroji a procházelo hlavními residenčními ulicemi.

V Manile zavedena byla přísná americká censura, ale proto přece docházejí odtamtud zvěsti velmi si odporující. Jeden dopisovatel sděluje, že mezi Američany a domorodci panují nesváry a že v šarvátké, zavívané opilými vojáky, čtyři domorodci a jeden Američan byli usmrceni. Následkem toho vzniklo ovšem mezi Američany a domorodci veliké napjetí. S jiné strany se sděluje, že chování amerického vojska je vzorné a že Aguinaldo udržuje své mužstvo ve zbroji jenom proto, že se bojí odchodu Američanů a opětného upadnutí ostrovů Filipinských v moc španělskou.

Aguinaldo chce býti zastoupen na pařížské komisi míru. Za tím účelem svolal poradu vynikajících vůdců povstaleckých do Cavite. Není dosud známo, kdo bude vyslancem jeho, ale náčelník rebelický rozhodnut je míti v Paříži zastoupení i kdyby sám osobně měl tam někoho poslati.

Gen. Merritt odeběl se do Paříže jako člen komise a vrchní velitel svěť gen. Otisovi. President přál si také, aby admirál Dewey sloužil jako člen tribunálu, avšak tudě odpověděl, že raději zaslalí bude doporučení podmorským lanem a zůstane v Manile v pádu vypuknutí nového nepřátelství.

Včera došla zpráva z Manily, že Aguinaldo postavil před vojenský soud domorodce, kteří účastnili se krvavé výtržnosti v Cavite a že odsoudil je k smrti; provinilci byli však na žádost gen. Andersona omlouštněni.

Z Kubu

oznamuje gen. Shafter, že předal už správu Santiaga gen. Lawtonovi a že po zaplacení všech výloh zbývá v pokladně ještě \$90,000. Vojsko odtáhlo už všecko až na některé těžce raněné a nebezpečně nemocné. Španělští vojáci denně odjíždějí, avšak jsou tak zbědováni, že dle odhadu lékařů 30 procent jich zahyne na cestě do vlasti. Spojené Státy rozhodnuty jsou vykonávati prozatím vládu nad Kubou i Porto Ricem a ve směru tom vydány byly instrukce komisím, jež projednávají maji vyklizení ostrovů těch.

Ve Washingtonu

objevil se v sobotu admirál Schley a to bylo znamením ku nadšeným ovacím, jakmile hrđina od Santiaga na ulici vyšel. Nadšené uvítání Schleyovo tvoří ostrý kontrast od chladného přijetí Sampsonova minulý týden.

Rozpouštění dobrovolnické armády povolna pokračuje. První armádní sbor opustil již celý vojenský tabor, Chickamauga Park. Dlouho trvající horké suché počasí způsobuje liknavý, nepravdělný výkon jater. Upotřebením pak Dr. Aug. Koenig-a Hamburg Drops se jatra opět k novému výkonu osvěží a celou soustavu tělesnou pozdraví.

Dva skvostné vlaky

...PO DRÁZE...

UNION PACIFIC....

deaně vyslány do Denver a jiných měst Coloradských jsou:

The Colorado Fast Mail. Vyjíždí z Omahy ve 4.35 odpoledne a přijíždí do Denver ve 2.55 ráno.

The Colorado Special. Opouští Omahu v 11.55 večer a přijíždí do Denver ve 2.55 odpoledne.

Všechny vlaky tyto jedou nejčelnějšími městy dalekého západu. Písárnu a prodávče cestevních lístků dráhy této naleznete v číslé 1302 na Farnam ul. 1007

ZPRÁVY ZAHRAJNICNÉ.

Telegrafické.

Z Brna, na Moravě se telegrafuje: V kostele Nanebevzetí panny Marie na svatě hoře u Olomouce následkem falešného výřiku, že hoří, nastala hrozná panika. Vše hnalo se ku dveřím a v nastalé tlačnici bylo mnoho osob těžce poraněno. Jedno děcko bylo u-mačkáno.

Z Vídně se sděluje, že císař Fr. Josef nachází se na zpáteční cestě z Řílu, aby prohlédl usnešení, na němž prý se v Budapešti sjednotila rakousko-uherská komise pro vyrovnání s Uhry. Podrobnosti tohoto usnešení nejsou dosud známy a nebudou uveřejněny, pokud nebudou schváleny obojím ministertvem; avšak tolik se proslýchá, že Maďaři zvtěžili se svými požadavky. Dle tohoto usnešení bude každá polovina říše samostatně říditi svoje celní a obchodní zájmy. V otázce kvoty jsou Maďaři volni, že svůj příspěvek ua společné říšské záležitosti zvýší o dvě procenta. Konečné rozhodnutí této krise bude ponecháno budoucnosti.

Rakouští cukrovarníci tonou v obavách, že po uzavření míru mezi Španělskem a Spojenými Státy budou tyto kubánský cukr přijímati bez cla, v kterémto případě by mohli během roku svoji spotřebu cukru úplně krýtí dovozem z Kubu, čímž by byl rakouský a německý cukerní průmysl valně ohrožen. Proto se navrhuje, poskytnou-li Spojené Státy výhody rakouskému dovozu, aby americké obilí pouštno bylo do Rakouska bez cla.

Z Berlína se oznamuje, že výprava Theodora Lennera, jež v květnu vydala se na vyhledání profesora Andra, který 11. června m. r. z Dane Islandu na Špicberkách pustil se v balonu k severnímu pólu, navrátila se do Hammerfestu, aby zde svoji loď Helgoland připravila na novou cestu. Lenner nenalezl dosud po smělém vzduchoplavci nejmenší stopy.

Londýnský vznešený svět přetřásá otázku, "došedne-li kdy americká dívka na trůn italský." Proslýchá se totiž, že hrabě Turinský, jenž v pádu úmrtí vévody Neapolského stal by se dědicem trůnu italského, zamiloval se v Newportu do dcery jednoho amerického milionáře.

Z Varšavy se sděluje, že po manévrech u Ivan Gorodu nalezl jeden kovář na poli granát, který si odnesl domů. Zde ale následkem neopatrnosti granát vybuchl, přičemž kovář byl zabit i se sedmi členy své rodiny.

Papež Leo XIII., "chudý vězeň vatikánský", za svého pontifikátu nahromadil za \$20,000,000 jmění. Z tohoto obnosu \$10,000,000 dostal na darech. Nejcennější "prezent" obdržel od presidenta Transvaalské republiky Kruegera a sice démant v ceně \$4,000,000.

Z Managua, Nicaragua, se zvěstuje, že členové konvence, jež zaměstnávala se sestavováním ústavy pro Spojené Státy Středoaerické, zaujímající Salvador, Honduras a Nicaragua, podepsali ústavu. Pánové Angel, Ugarte, Salvador, Golligues, Manuel, Coronel a Matez byli ustanoveni komisari a splnomocnění jednatí jako spolková vláda až do zvolení presidenta a kongresu v provinci. Všichni úřadaři nastoleni budou 1. března 1899.

Slavnostní číslo Pokroku Západu.

Slavnostní číslo, kteréž jsme za příležitosti českého dne vydali, došlo náležitě oceněná všeobecně a víme, že zavděčili jsme se jim všem našim čtenářům. Nebudeme je popisovati, an jest již všem známo, neboť jsme všem odběratelům po výtisku rozeslali. Pípomínáme pouze, že máme něco výtisků tohoto čísla posud na skladě a můžeme posloužití jim každému, kdo zašle deset centů, téžbas v kolkách. Skvostné toto číslo bude upomínkou pro vždy na slavný český den a víme, že účastníci dne českého na výstavě zamississippké nemohou se zavděčiti svým přátelům zde a v Čechách lépe, než když jim zašlou toto číslo a sdělí, že byli účastníky oněch slavnostních dnů, že slyšeli ony řečníky a viděli ty budovy, jež v číslé onom jsou vyobrazeny. Zašlete nám deset centů třeba v kolkách a adresu na kterou máme číslo odeslati a my se o ostatní již postaráme.

Brání se vydání.

Právníci paní Cordelie Botkinové, jež ve Stockton, Cal. byla zatčena na podezření, že poslala otrávené cukrovinky paní Deanové v Dover, Del., brání se zoufale vydání své klientky do státu Delaware. Od soudce Cooka v San Francisku obdrželi "habeas corpus" a ve svých argumentech budou dokazovati, že Botkinová nezákonně připravena byla osvoji svobodu.

Zlato z Klondíku.

Do Seattle, Mach., přijel parník Progresso se 300 cestujícími ze St. Michals se značným nákladem zlatého písku, majetku to několika málo osob. Vyplatí Griffith praví, že vezl \$200,000 ve své pokladně. Z tohoto obnosu J. O. Ekert měl \$50,000. C. W. Morgan, L. C. Sihler, J. A. Snow a George T. Snow každý vezl částku podobnou. J. D. Raey měl \$28,000. Cestující na Progresso byli většinou "zeleňáci," kteří ztrávili v Dawson pouze krátký čas. Kapitán Eagler a posádka ze strokotané bárky Guardian též se na lodi nalezali. Kapitán Progressa oznamuje, že parník South Portland je v rukou maršála Spojených Států v St. Michaels. Dvanáct sudů kořalky chybí z jeho nákladu.

Čech na státním lístku.

V Boise, Idaho, demokraté a stříbrařští republikáni konali v sobotu svoji společnou státní konvenci a po dlouhém debatování sestavili následující lístek: Za soudce nejvyššího soudu, Isaac N. Sullivan, republikán; za guvernéra, Frank Steunenberg, demokrat; za generálního návladního, S. H. Hays, demokrat; za sekretáře státu, Mart Patrie, republikán; za auditora Bart. Sinclair, republikán; za místopředsedu, Joseph H. Hutchinson, republikán; za dozorce veřejného vyučování, slečna Pearl French, demokratka; za pokladníka Lucius C. Rise, demokrat; za inspektora dolů, Jay A. Čížek. Populisti kladli konvenci přeměrně požadavky a proto se od nich demokraté a stříbrařští republikáni odloučili.

Železniční neštěstí.

Dva vojáci ze 69. pluku newyorských dobrovolníků byli okamžitě usmrceni, jeden smrtelně a šest povážlivě zraněno při nehodě, jež udála se na dráze Louisville & Nashville. Ranění odvezeni byli ve zvláštním vlaku do Birminghamu, Ala. a tam jim věnována všemožná péče. Vlak uháněl velkou rychlostí a parostroj vyskočil z kolejí a s pěti vozy sřítl se s vysoké hráze.—Zámožný farmář J. P. Andrey z Chesterfield county ve Virginii jel s manželkou a se synem ve voze k domovu a když se ku křižovatce blížil, splánil se kůň a octnul se s vozem na kolejích právě v tom okamžiku, když plnou parou přijížděl od Richmondu vlak. Váz byl rozbit a osoby v něm se nalezející usmrceny.

Našil hrnc zlatá.

Tři hoši z East Helena, Mont., Clarence Carlsen, Otto Christopherson a Gust Carlson, při hře blíže města nalezli v zemi zakopanou nádobu, naplněnou zlatými mincemi v ceně \$1000. Kluci se málem poprali a konečně ten nejstarší ji ukouřtil a utekl si domů. Tatci druhých dvou hochů hlásili se také o podíl a došlo opět ku praece. Aby měla byla dovršena, vystoupil dělník John Farron a tvrdí, že peníze jsou jeho. Nevěří prý bankám a proto je do země zakopal. Soudce Steinmetz má nyní vlastnictví rozhodnouti.

Zprávy osobní.

Několik tisíc rodáků našich, z nichž většina ovšem jsou přátelé tohoto listu, hostila Omaha v minulých dnech a bylo by ovšem úplně nemožným, abychom přinesli seznam všech těch milých přátel, kteříž zde se nalezali, aneb kteří nás navštívili. Podotýkáme pouze, že sjelo se vzácných hostů nad očekávání, jako ku př. redaktor Svornosti pan F. B. Zdrábek se synem, pan Robert L. Pitte se synem, syn vydavatele Svornosti p. Miloslav Geringer, fidiel velezávodu Korbelova v Chicagu p. Jan Fučík, čelný český demokratický politik p. Ed. Novák, redaktor Sokola Amerického Dr. Štulík, cvičitel tělocviku na obecných školách v Chicagu Josef Čermák a mnozí jiní z Chicaga. Ze Cedar Rapids měkali tu Josef Žbánek, předseda a Alois Bláha, obětavý a neúnavný tajemník Hlavní Úta-

rovny Západní Česko-Bratrské Jednoty, jakož i pan Jan B. Letovský, redaktor Slovana Amerického. Z Belle Plaine nalezal se tu veleznámý rodák p. F. Záleský. Z osad českých v Nebrasce nčlyla snad ani jediná, kteráž nebyla by četně zastoupena, tak že sjelo se tu v pravdě květ českého národa v Nebrasce a na západě.

Uplný seznam knih k dostání zdarma v knihkupectví Pokroku Západu.

THE 99c STORE ... jest jediným skladištěm ... Skvostných dárků výstavních. Buďte pamětlivi svých milých, než-li se domu navrátíte. Neopomeňte navštívití 99centový závod náš a vyberte tam něco skvostných dárků, jimiž byste při návratu svém z výstavy manželku a dítka mohli překvapiti a potěšiti. Mámeť ohromnou zásobu nesčíslných ozdobných věcí, v domácnosti potřebných i poučných, máme hojnost krásného majoljkového i skleněného nádobí, kuriosity, hračky a podob. Závod tento jest tím jediným toho druhu, kde udržována cena jedna a vždy ta nejnižší. Učiňte výběr svůj hned, než zásoby budou přebrány, aneb dokonce vyčerpány.

Hayden's Ejhle! Hayden's Největší výprodeje této saisony.

s úžasným snížením cen budou nyní zosnovány v našem závodě. Budeme nyní prodávat veliké zásoby našeho letního zboží, majícího cenu mnoha tisíc dollará za ceny poloviční.

Velký prodej podzimního zboží.

Činíme mimořádné nabídky zboží podzimního ve větších obnosech za hotové a okamžitě též je odešleme objednavatelé se srážkou 30 procent z ceny, jaké zboží to míti bude v běhu měsíce příštího. Nejlepší příležitost má kupující nyní, může si vybrati z veliké zásoby a z největších srážkou.

Čeští hosté by rozhodně neměli opomenouti nás navštívití.

Velký předběžný prodej mužských podzimních obleků.

- \$5.00 obleky jsou skutečnými výtvoiry krásy a trvanlivosti a věru bylo by vám obtíží naléztí lepších za cenu dvojnásobnou jinde.
\$7.50 obleky naše daleko předčí veškeré vaše očekávání. Jsouť z látek krásných, stříhu nejlepšího a dají vám tolik služby a spokojenosti, jako obleky, za něž byste jinde platili \$10.00 až \$12.00.
\$10.00 obleky naše nemí nám ani potřeba vychalovati, jsouť to vzory vkusu a jemnosti látek a pozůstávají z elegantních 3 až 4 knoříkových kabátů, též z kabátů na poprsí překládacích.

Z domácího nábytku podáváme tuto ceny některých předmětů:

- Čtverhranný rozkládací stůl za \$3.25, \$4.00 a \$5.00.
Nábytek do spací světnice ze tří kusů za \$12.25, \$14.00, \$15.00, \$16.00 a \$16.50.
Velké skládací postele za \$7.85, \$9.50 a \$9.75. Veškeré tyto postele opatřeny jsou ocelovými pery.
Dubová umývadla a kulaté stolky za 85c, \$1.00, \$1.45 a \$1.75.
Dubové židle s rákosovými sedadly po 75c, 85c a 95c.

- Skládací prkno na žehlení..... 69c
Ocelové lopaty, rovné i okrouhlé..... 49c
Škop na prádlo..... 25c
Galvanisovaná vodní konev..... 13c
Gallonová konvice na olej..... 10c
Zdímáčka na prádlo..... \$1.09
Kladivo..... 9c
Dřevěný hoblík..... 39c
Kolovrat a 6 nebožisků..... \$1.15
\$1.00 ocelové uhelnice..... 49c
Ruční pila 26 palcová..... 39c
Ocelové sekiry..... 59c

Ženské kabátce za ceny tak nízké, že se to každé dámě a dívce vyplatí přijítí do našeho závodu a přesvědčiti se, nežli koupí jinde. Jsme přesvědčeni, že jediné u nás koupí lacino.

HAYDEN • BROS., roh 16. a Dodge ul.

Hayden Bros. pro tento celý týden snížili ceny na obuvi. Zde podáváme několik cen: Ženské pěkné hnědé Dongola Oxford polobotky..... 98c

Ženské pěkné Vici kozinkové polobotky..... \$1.25
Ženské pěkné hotové vici kozinkové botky, pravidelné \$3.00 nyní za \$1.99
Mužské jemné žluté vici kozinkové šňorovací \$3.50, nyní za \$2.99
Kůžičí žluté botky šňorovací pro chlápce, co stály \$3.00, nyní..... \$1.99

Cheete-li pohodlí SOROSIS nejnovější a nejlepší obuv pro žensk. Obuv ta prodávána byla až dosud za \$6.00 pár, my nyní je vyprodáváme po dobu výstavy po..... \$4.50

HAYDEN BR., roh 16. a Dodge ul.